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PART A 10 x 1 = 10

  –� மதி��
(a) 1 + i (b) i (c) 1 (d) 0

( + )∑13
i=1 in in−1

 என��, |z| –� மதி��

(a) 0 (b) 1 (c) 2 (d) 3

( +i)3√ 2(3i+4)2

(8+6i)2

 எ�ற கல�ெப�ண�� �த�ைம வ ���
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ω ≠ 1 எ�ப� ஒ�றி� ��ப� �ல� ம��� (1 + ω)  = A + B ω என�� (A, B) எ�ப�
(a) (1, 0) (b) (-1, 1) (c) (0, 1) (d) (1, 1)
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ω ≠ 1எ�ப� ஒ�றி� ��ப� �ல� ம���   = 3k என��, k–� மதி��
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z = cos  என��,

(a) |z| = 1, arg (z) =  (b) |z| = 1, arg (z) =  (c) |z| = (d) |z| =  , arg(z) = tan

+ isinπ
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, arg(z) =
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 ஒ� மிைக �� என�� n �கான �ைற�தப�ச மிைக ��

(a) 16 (b) 8 (c) 4 (d) 2

( )2i
1+i

n

z =   என�� Re (z) = 

(a) 0 (b) (c) cot  (d)  cot 

1
1−cosθ−isinθ
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θ

2
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2

θ
2

 = 1 எ�பைத நிைற� ெச��� கல�ெப� z அைம�தி��ப��
(a) வ�ட� x  + y  = 1 (b) x - அ�� (c) y - அ�� (d) ேகா� x + y = 1

∣∣
i+z

i−z
∣∣

2 2

x = cos θ + i sin θ என��,   � மதி�பான�
(a) 2 cos θ (b) 2i sin nθ (c) 2i sin nθ (d) 2i cos nθ

+xn 1
xn

PART B 5 x 2 = 10
z  = 1 - 3i, z  = -4i, ம��� z3 = 5 என�� கீ��கா�பைவகைள நி��க.
(z z )z  = z  (z z )

1 2

1 2 3 1 2 3

கீ��கா�� கல�ெப�கள�� ம�� மதி�ப�ைன� கா�க.
+2−i

1+i
1−2i
1−i

ப��வ�� சம�பா�க� வ�ட�ைத �றி�கிற� என கா��க.ேம�� இத� ைமய� ம���
ஆர�ைத� கா�க.
|2z + 2 - 4i| = 2

 என��, Im(z) = 0 என�க��க.z = +( + )3√
2
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2
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1, ω, ω  ஒ�றி� ��றா� ப� �ல�க� என�� (1 + ω )  - (1 + ω)  = 0 என�கா��க2 2 3 3

PART C 5 x 3 = 15
ப��வ�வனவ�ைற ெச�வக வ�வ�� எ��க.

cos +isin
π
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z = 2 - 2i என��, ஆதிைய� ெபா��� z-ஐ θ ேர�ய�க� க�கார திைச�� எதி� திைசய��
�ழ�றினா� z-� மதி�ைப கீ��கா�� θ மதி��க��� கா�க.
θ = 3π

2

i ஆன� n-� எ�த ம��சி� மிைக �� எ� மதி��க��� ��வ�� க�பைன
எ�களாக இ����?
( + i)3√

n

கல�ெப�க� 3 + 2i, 5i, -3 + 2i ம��� -i ஒ� ச�ர�ைத உ�வா��கி�றன என�கா��க

 = p + iq என��,   என�கா��க
(a+i)2

2a−i
+ =p2 q2 (a+i)2

−i4a2

PART D 5 x 5 = 25
z , z  ம��� z  எ�ற கல�ெப�க�   ம��� z1 + z2 + z3  0 என��
இ��தா�   = r என நி��க.

1 2 3 | | = | | = | | = r > 0z1 z2 z3 ≠
∣∣

+ +z1z2 z2z3 z3z1

+ +z1 z2 z3

∣∣

z = x + iy ம��� arg   என��, x  + y  + 3x - 3y + 2 = 0 என�கா��க.( ) =z−i
z+2

π

4
2 2

2 cos α = x +   ம��� 2 cos β = y +  என�  ெகா��. கீ��கா�பைவகைள நி��க.
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+ = 2cos(α − β)x
y

y

x

xy − = 2isin(α + β)1
xy

− = 2isin(mα − nβ)xm

y n

y n

xm

+ = 2cos(mα + nβ)xm yn 1
xmy n

1, ω, ω ஒ�றி� ��ப� �ல�க� என�� (1+ 5ω  + ω ) (1 + 5ω + ω ) (1 + 5ω + ω ) (5 + ω + ω ) = 64
என� கா��க 

2 2 4 2 2 5

 - � எ�லா �ல�க� ம��� அவ�றி� ெப��க� பலைன கா�க(2 − 2i)
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